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Szerkesztőség és kiadó­
hivatal :

Budai-nigy-itcn 151. M, 
hova a lap szellemi és anyagi 
részere vonatkozó osssos 

dolgok intézendő^.

Kiadó:
a Eéezveny-nyomda.

A Yidéki színészet megmentése.
A szinigazgató választás idején 

Írott cikkelyeim során nem egyszer 
utaltam arra, hogy a vidéki színészét 
altalaban csődbe jutott: nem teljesiti 
egyrészt azt a szolgalatot, melyet el­
várták tőle, másrészt meg nem kapja 
meg azt a jutalmat, mely méltán meg­
illetne. Csődbe került szóval az egesz 
vidéki színészet. Nem igen akartak el­
hinni s azt gondolták, hogy en a helyi 
bajok tüneteit altalanositom. Pedig aki 
figyelemmel kiseri a magyar vidéki 
színészetet, annak a figyelmet nem 
kerülhette el, hogy országszerte 
mindenfelől ugyanazok a panaszok 
hangzanak fel mindkét részről, mint 
nálunk. Országos baj ez es nem helyi 
es országos orvosságról kell gondos­
kodni, ha gyógyítani akarjuk. Bar e 
pillanatban már nem aktuális nálunk 
ez a kérdés, mégis mindig érdekes 
olyan varosban, melynek egesz télén 
at egyetlen szórakozó helye a színház. 
Egy vidéki lapban, a Pécsi Figyelőben ol­
vastam a dologról igen megszivlelésre 
méltó sorokat, egy igen kivaló nagy­
váradi kollegánk, a jeles tehetségű 
Bíró Lajos tollából, akinek neve a 
tóvárosi lapokban is gyakran megfor­
dul. Baregyikmasik reszletkérdében az 
en felfogásom elter az övétől, a főbb 
dolgokban annyira egy nyomon járunk, 
hogy jónak latom, puszta tanúság-tétel 
okáért is, az olvasóval megismertetni.

Bíró cikke abból az alkalomból 
irodott, hogy Makó, a kitűnő hirü 
színigazgató színház nélkül maradván, 

egy debreceni újság szerint, stadionéi 
kíván alakítani, amelylyel 10—12 
előadásra fölkeresi az ország nagyobb 
vidéki városait. A cikkelyre tehát 
Debrecen adta az ösztönt, eredetileg 
minden valószínűség szerint Nagyvara­
don jelent meg, magáévá tette Pécs s 
e három varoshoz kívánom negyedikül 
kapcsolni Kecskemétet. A benne meg­
jelölt általános tünetek teljesen illenek 
ide is. Maga a cikk igy szól .

Hallom a kérdési: hát olyan állapot­
ban van a vidéki színészet, hogy meg­
mentésre szorul ? — Igen !

Hogy támogatásra, segítségre, refor­
mokra rászorult, ezt körülbelül elismeri 
mindenki. A szorult helyzetből azonban 
rövidesen veszedelem lesz.

A vidéki közönség igényéi ugyanis 
fővárosi igények. A vidéki színház bévé 
telei azonban vidéki bevételek. A vidéki 
színházaknak — a fővárosiakhoz viszo­
nyítva — hallatlanul nagy reperloire-t kell I 
adniuk, aminek az a következménye, hogy 
egy-két direktori kivéve, a többi mind 
anyagi bajukkal küzd. Ezek az anyagi 
bajok a jövőben még súlyosabbak lesz­
nek, mert mi ugyan tízezer forintos prima­
donnát kívánunk, és jó drámái előadáso­
kat, de a földszinti helyárakat mar most 
is drágáknak találjuk.

\ ideki direktornak — aki tetszeni 
akar — most voltaképpen három-négy 
színtársulatot kell tartania : drámai , ope­
rett- es opera társulatot, zenekart, óriási 
személyzetet. L j darabot legfeljebb há­
romszor, négj szer játszhatik.1 Elegendő

1 Bizony, meg Debrecenben, Varadon, Pécsett is 

próbát soha nem tartathat. A társulatát 
agyonhajszolja és igazán művészi előadást 
mégis szinte soha sem produkálhat.

Ennél talán még nagyobb baj — 
legalább a közönség számára — hogy a 
vidéki színházak teljesen müvészietlenek. 
Se a szinmuvészetet, se az irodalmat nem 
szolgálják. A fővárosi színházaknak — 
rendesen és igen termeszétesen gyenge — 
kópiái.

A botorkáló vidéki színjátszást eddig 
is a legkülönbözőbb támogatások — in­
gyen színház, fűtés, világítás, szubvenció 
— tudtak lábon tartani. A szubvenciókra 
azonban máshol sokkal nagyobb a szük­
ség, azután meg a mi kultúránk van már 
annyira, hogy a szutenirozó rondszerrel 
szakíthassunk a kultúra veszedelme nélkül.

Mi legyen tehát? Makó Lajos meg­
adja ra a választ.

Hozzáértő, de igazán hozzáértő em­
berek szervezzenek vagy tiz színtársula­
tot: drámáit, vígjátékit, operett vagy 
operatársulatot. Ennek a társulatnak le­
gyen minden szezonra, mondjuk, tiz da­
rabja : pompásán betanulva, összevágom), 
művészien előadva, slilszeru és szép disz 
leiekkel.

Október elsején bevonulhat a szín­
házba az első. Látnánk tiz elsőrangú 
drámái előadást. Ez tarthatna egy hónapig. 
Akkor a társulat tovább menne, például 
Szegedre. Hozzánk egy operatársulat jönne 
és — Mozarttól Wagnerig — ragyogó 
operaelőadásokat látnánk. — A lobbi vilá­
gos, ugye-bár!

fiz vidéki város látna egy évben 
száz előadást, de az mind elsőrangú volna.

Akkor volna magyar vidéki színmű-

T A H C A.

Hervadt virágok.
— Irta: Syriut. —

Tálcám egyik zugában félig elpor 
ladt ibolyának fakó szirma jut ujjaim 
közé mindannyiszor, valahányszor egy- 
egy elrejtett papirszeletke után kutatok.

Egy hervadt, száraz virágtöredék, 
mely milliószámra virít tavaszszal az 
árnyas lombok alatt, üde színben és illat­
ban pompázva, mégis az erdők virágai­
nak milliárdjai nem oly kedvesek, nem 
oly becsesek előttem, mint éppen e szá­
raz ibolya. Minden egyes porszeméhez 
edes emlék fűződik, boldog, nagyon bol­
dog időre, elmúlt tavaszra emlékeztet 
vissza. Lehunyom szemeimet, hogy a 
színes képzelmek ne röpüljenek oly ha 
mar tova s átengedem lelkem a múlt 
világának. Itt találok pihenési, nyugal­
mat az élet gyötrelmei közepette, mely­
nek tüskéit oly kegyetlen kézzel verdesik 
szivembe azok, kik a jövő boldogságát 
gyarlóságuk fegyverével tépik, szaggatják 
s minden kibuggyanó vér csepp nyomán

[ fakadó újabb fájdalom hitvány lényeknek 
kéjes örömet okoz.

A jelen sivár napjai, a jövő foszlá­
nyai: csak tépett reményeket nyújtanak. 
A múlt irgalmasabb. Feledteti a szenve­
delmek súlyát, eltakarja szemünk elől a 
szomorú perspektívát; előidéz egy haló- 
vány, nyájas arcot, melynek sugárzó te- 

I1 kintele egy fenkölt lélek tükre. A kép 
megelevenedik, az alak lehajol s a fű 
közül ibolyát szakit, miközben ajkai né­
hány szól rebegnek s a virág a követ­
kező percben már olt díszeleg ruhá­
mon . . .

Oly jól esik az elröppent id k bol­
dog perceire visszaemlékezni; mikor egy­
más mellett haladva a temető hantjai 
között, a néma csendben csak szivünk 
lázas verdeséset hallgattuk, mely feledteti 
velünk a szomorú helyet, hol két rokon­
létek nyilatkozott, feltárva fájó sebeit.

Egy parányi, hófehér kis kezecskére 
lehelt első csók már záloga lön annak 
a rokonszenvnek, ami kicsiny szikraként 
pattant oda, hol csakhamar forró lángra 
gyujta az érzelmeket, mely azután lobo­
gott s lobog mindegyre nagyobb hévvel.

Napok és órák egész sokasága zaj­
lott le első találkozásunk óta, több bút 
hozva, mint őrömet s mégis ismeretségünk 
óta lelked kristálytiszta tükrén nem bo- 

I rongott a bánat felhője oly szürkén, mint 
i ma. Találkozásunk szomorú volt, ajkaink 

némák maradtak, titkos fajdalom rezgeti 
al sziveinken. Fájdalom, melynek okát 
nem tudjuk adni, mely észrevétlenül lo- 
pózkodik bensőnkbe s ott mardos szün­
telenül, mintha irigyelné boldogságunkat.

Mikor e sorokat irom, mindenütt 
némaság borul a főidre, mély álomba 
merül, kit gyötrő gondok nem kínoznak. 
De akinek lelke fáj, elkerüli szemét az 
álom es szeretettéire gondol.

En egyedül reád gondolok, két 
szemed szelíd, jóságos tekintetére, mely 
szüntelen elöltem lebeg munkámban, pi­
henésemben egyaránt és mindig.

Az alkonyat homályában olykor a 
( magány csendjét keresve menekülök a 
; világ zajától, hogy átengedhessem inaga- 
| mát gondolataimnak. Majd előveszem 
• tárcám, hogy a nekem oly drága, erek- 
I lyeként őrzött hervadt virágaimat üdvö­

zölhessem, felelevenítve a múltat. A her­
vadt ibolyák mintha uj életre kelnének, 
regélnek a temetőről, hófehér kacsokról, 
veröfényes tavaszról. Én álomittasan hall­
gatom végig s azután lerovom hálám 
szegény kis virágok iránt, ajkaimmal 
érintem azokat . . .
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vészét. Akkor volnának u vidéken szín­
házi és irodalmi események Volnának 
nagy színészek, nagy direktorok és nagy 
rendezők. Voina vidéki premiere, — a mai 
kész komikum. Volna értelme a vidéki 
kritikának, — most nincs.’ A vidéki kö­
zönség megtanulna összehasonlítani, bí­
rálni, Ítélni, — most nem tud mást, mint 
budapestit követelni.

Akkor nem az lenne vidéken direk­
tor, aki a városatyákat simogatja, hanem 
az, aki ért hozzá. És végül, szó sem lenne 
többé szubvencióról. Azokat a drága épü­
leteket, amelyeket a koldusszegény vidéki 
városok a kuhurmisszió meséje iránt való 
hihetetlen áldozat készséggel építettek, 
pénzért lehetne bérbe adni. Amikor szín­
társulat nem jön, talán hangversenyek, 
felolvasások és talán — ne tessék meg­
borzadni — orfeumok számára. Es — 
akkor teljesítene a vidéki színészet knl- 
turmissziót. Mert akkor bizonyosan akadna 
egy társulat, amely a maga mintaszerű 
előadásaival például Ibsent megértetné és 
megszerettetné; irodalmi volna és az igazi 
művészetet szolgálná.

. . . Arra, hogy ez igy lesz, kevés a 
reménység. Egyelőre legalább. A fejlődés 
útja azonban ez. Budapestre és a kül­
földre mindig lobbim járnak és lehetetlen, 
hogy a vidéki színház drámát, bohózatot, 
operettet és operát úgy tudjon játszani, 
mint ahogy azt a dráma , bohózat-, ope­
rett- és opera színházak játszak. Három­
négy próba után egy párszor kiváló, 
szinte hihetetlen dolgokat produkál a szín­
társulat, de sokáig ez nem mehet igy. A 
szubvenció rendszer sem tarthat soká.

A jövő tehát a változó színtársula­
toké — a staggione-e, amelynek ismerjük 
minden hibáját, amely azonban a mai 
állapotnál mégis többet érne. Olaszor­
szágban a staggione-rendszer felséges 
zenei kultúrának a kifejlesztője és meg­
nyilvánulása. A staggione szerzett világ­
hírt az olasz drámai színjátszásnak. A 
staggione teszi, hogy a milánói, velencei, 
vagy torinói premiére éppen olyan jelen­
tős, mint a római.

Aki a vidéki színészetről siránkozó 
panaszokat, az ellene felhangzó vádakat 
végig gondolja, az lehetetlen, hogy más 
eredményre jusson: a staggione a segítség. 
Ez még a magyarság, a magyar kuliura, 
a magyarság szeretetének terjesztésére is 
jobb volna, mint a mostani társulatok.

Nemzetiségi vidéken bolygo társula 
tok akkor megérdemelnék a szubvenciót, 
mert szerelném én azt a megátalkodott 
bakszászt látni, aki a Tannhauser-l, azt 
a panszlávot, aki a S méta na Dalibor ját 
meg ne hallgatná magyarul is, ha az az 
előadás igazán jó.

. . . Semmi reményünk rá, hogy egy­
hamar még csak szóba is kerül ez a terv 
ott, ahol intézik a színházi dolgokat. Tö­
mérdek a gátja, elsősorban az az érthető 
konzervativizmus, amely minden testület­
ben, városban, államban, minisztériumban 
megvan. Ha Makó csakugyan megvaló­
sítja a tervet és jól csinálja a dolgát, az 
mindenesetre sok embert felvilágosii és 
meggyőz.

De ha a megvalósulás még olyan 
távol van is, az nem lehet rá ok, hogy 
ezzel a komoly, érdekes és fontos kérdés-

1 Dehogy aioas, dehogy ames ! hat Keeike- 
■Uten ? 

sel végre másképpen, — gondoljuk — ala­
posabban ne foglalkozzunk, mini azok, 
akik egyre a színpadi erkölcstelenség ter­
jedésén obégatnak, a színészetet Dobsa 
Lajoshoz akarják visszatéríteni, vagy — 
amint egyik különben kiváló kollegám — 
a vidéki színészet legfőbb mizériájának 
... a szinügyi bizottságot tartják.

Eddig a />7ní Lajos cikkelye. Kissé 
merészebb talán a megoldásban a 
kelleténél, de mindenesetre nagyon 
figyelemre méltó meg tévedéseiben is 
es kíméletlenül lerántja a leplet sok 
olyan dologról, amit eddig mások 
nem látták meg vagy ha látták is, 
nem ertettek meg. I gy van, ahogy 
mi is sokszor mondtuk : a vidéki szí­
nészet megbukott s menteni kell a 
romjaiból, ami meg menthető. A régi 
alapokon nem lehet tovább színházat 
csinálni se Debrecenben, se Nagyvára­
don, se Pécsett, se — Kecskeméten.

Országgyűlés.
Az ülést fél 11 órakor nyitotta meg 

Perczel elnök. A házszabály re vízióhoz 
elsőnek hozzászólt Szalav László s hatá­
rozati javaslatot nyújt be, amelyben a 
választási reformot sürgeti.

Majd Apponvi beszélt hosszasan ; 
beszédének éle nem is annyira a házsza 
bályrevizió, mint inkább Tisza személye 
s a „piszkos választásoku ellen irányult.

Utána Tisza István szólalt föl ; sze­
mére vetette Apponyinak következetlen * 
segét, melyet évtizedek óta minden kar­
dinálisát!) kérdésben tanúsított. Minden 
fontos, a nemzet életbevágó kérdésénél 
bizonyos „punctumot” kötött ki s oda­
kapcsolt olyan törvényjavaslatot vagy 
kívánságot, amely vagy nem erett még 
meg a tárgyalásra, vagy teljességben ki­
vihetetlen volt. Ezzel az eljárássá! min­
dig nyitott ajtót hagyott magának, hogy 
azon, amikor jónak látja, kimenekülhes­
sen. — A szabadelvű párt osztatlan taps 
sál és helyesléssel igazolta Tisza beszédét.

Ezután két intetpelláciora válaszolt 
a miniszterelnök s az ülés 2 órakor vé­
get ért.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Csütörtökön: Szultán (Paratlan bérlet > 
Pénteken Kuruc Feja Dávid. (Felarak 
Szombaton Egy bolond gondolat- (Páros bérlet 
Vasamap Egy bolond gondolat (Paratlan bérlet.

Az áldozati bárány. Ki hitte volna 
ezekről a böcsületös, ártatlan hangzású 
német nevekről, hogy a birtokosaik ilyen 
franciánál is franciább kaviár históriával 
gazdagították a magyar színpad reperto­
árját Az a sok baba-arc ott az emeleti­
páholyokban bizonyára nem sejtette meg 
előre a kellemes meglepetést, ami a szín­
házba várt rá: egyikük se gondolta, hogy 
annyit kell még ez este pirulni, szégyen­
kezni. Hanem hát amig ők illően rostéi 
kedlek, mulatott, kacagott eleget — 
helyettük is — a színházi publikumnak 
az a része, amely már túl van minden 
veszélyen s amelynek elvégre is csak sza­
bad nevetni, ha tetszik néki valami, vagy 
mi a kő. Az az örökös taps, hangos éljen­
zés, amelytől osak úgy rezgőit a színház, 
kizárja minden sopánkodásunknak jogos­
ságát ; ami igaz, az igaz, megérintett már 
bennünket is a Vígszínház körül fnjdogáló 
szellő s nem dagad meg az arcunk tőle. 
Mirevaló volna hát fogfájásról panasz­
kodni? — Az előadásba pedig csakugyan 
nem lehet belekötni. Magyariá bár az 
oroszlánrésze a sikernek, de mellette úgy­
szólván mindenkit meg lehetne külön is 

dicsérni. A szerep könyvvel ugyan nem 
ártott volna itt-olt egy kicsit közelebbről 
megismerkedni — node sebaj, hadd dol­
gozzék meg a súgó is a fizetéséért, hisz 
utóvégre öt se parádénak szerződtet lék.

(W. j.)

Az ellenkritika. A kis vidéki szín­
házak körül a legnagyobb urak még ma 
is a szinügyi bizottság elnöke és a helyi 
lap kritikusa. Igazgató, primadonna és 
korislaleány e két nagyhatalmasság ked­
vét keresi : ha ők meg vannak elégedve, 
akkor rendben van a színtársulat szénája. 
Közülök persze a legnehezebben kielégít­
hető a kritikus, legtöbbet kivan, de leg­
többet nyújt is. A harmadnapos vagy 
nyolcadnapos színházi kritikák a helyi 
sajtótermékekben mindenkor nagy vizet 
zavarnak a színházak körül és egy nyolc­
hetes színházi szezon alatt legalább is 
nyolc affér szülői. Hol a primadonnák 
kapnak hajba egymással a kritikák miatt, 
hol a primadonna kap hajba a direkto­
rával, hol pedig a kritikusok kapnak hajba 
egymással. Eperjesen azonban különös 
eset történt a héten, kivételesen : a pri­
madonna kapott hajba a kritikussal, még 
pedig a szó szoros értelmében. Pataki 
Riza a neve a harcias művésznőnek, aki 
ellenkritikáját hegyes körmeivel irta az 
egyik helyi lap kritikusának arcara. A 
kritikus szigorúan bán! el lapjában az 
ambiciózus primadonnával — valószínűleg 
sűrűn és vaskövetkezetességgel kifogá­
solta művészi ténykedés?t — mire az 
egyik utcasarkon elcsattant az ellenkri­
tika és nyomában kiserkedt a vér a kri­
tikus arcáról. Hogy melyik kritika volt 
igazságos, azt már csak a biró fogja el­
dönteni. Ezt a döntést roppant izgalom­
mal és érdeklődéssel várják az eperjesiek.

Világ folyása.
*u Elnökválasztás Amerikában Tegnap 

reggel 6 órakor kezdődött az Egyesült 
Államokban az elnökválasztás. Tizenhat 
millió választásra jogosult amerikai pol­
gár megy az urnához, hogy alkotmányos 
jogát gyakorolja. Tulajoonk éppen csak 
az elnökválasztókat választjuk meg a 
polgárok milliói, de mint máskor mindig, 
ezzel dől el, ki lesz az Egyesült Államuk 
elnöke : a republikánus Roosevelt-e vagy 
Parker, a demokraták hűöltje. A républi- 
kánusok biztosra veszik Roosevelt győ­
zelmét, bár Parkőr kilátásai az utolsó 
napokban megjavultak. A trösztök zárt 
sorokban dolgoznak a mostani elnök ér 
dekében és állítólag öt millió dollárt 
jegyeztek választási célokra. Este 7 óráig 
megérkezik a különböző államokból a 
választás eredménye, a város élénkülni 
kezd és az újságok szerkesztőségei előtt 
óriási tömegek csoportosulnak, ahol kí­
váncsian várják a projekciós készülékeket, 
amelyek a választás eredményét hirdetik, 
miközben zenekarok hazafias darabokat 
játszanak. Newyorki időszámítás szerint 
este kilenc órakor már rendesen tudják a 
választás eredményét s alig néhány perc 
múlva számtalan helyen látható a győz 
tes jelölt arcképe.

Budapesti tudósítónk telefonálja, 
hogy a fővárosba már a kora reggeli 
órákban megjött a kábel-hir, hogy Roose- 
veltet ismét elnökké választották, még 
pedig nagy többséggel. Az első, a ki 
Rooseveltuek gratulált, Parkőr volt, az 
ellenjelölt. A választók száma ezúttal 
több volt, mint valaha: 14 millió ember 
szavazott.

Hírek az országból.
— Fogságra Ítélt anyák gyermekei. 

Mindenkor nagy gondot adott az a kér­
dés, hogyan kell segíteni azokon a kis 
gyerekeken, akiknek anyjuk fogságra 
ité’tetett és anyjukon kívül senki sínes,



KECSKEMÉTI LAPOK 3. oldal.

aki gondot viseljen rájuk. Legtöbbször 
úgy oldották meg ezt a kérdést, hogy a 
csecsemőt az anyja, engedély alapján, 
magával vitte a börtönbe. Most egy sze­
gedi börtönorvos az ottani kir. ügyészség­
hez tervezetet nyújtott be, melyben föl­
említi, hogy a kérdés ilyen megoldása, 
azonkívül, hogy visszaélésekre ad okot, 
már azért sem megfelelő, mert a börtön 
levegője a gyermeki szervezetet tönkre 
teszi, és szellemi fejlődésére is tompító- 
lag hat. Javaslata oda irányul, hogy a 
kir. ügyészség ilyen esetben az állami 
gyermekmenhelyen helyezze el az anyai 
gondozástól a fogházbüntetés tartamára 
megfosztott gyermeket. Valószínű, hogy 
a kir. ügyészség ennek a humánus indít­
ványnak értelmében mielőbb módját ejti 
annak, hogy az ilyen szerencsétlen körül­
mények közé jutott ártatlan gyermekek 
emberséges oltalmat találjanak. — Ezt a 
minden tekintetben üdvös és okos indít­
vány megvalósítása nálunk is nagyon 
helyes volna s csak kevés nehézséget okoz­
na, annyival is inkátb, mivel helyben van 
gyermek menhely.

NAPI HÍREK.
Rabsegélyzö Egyesület

Távol a nagy világ zajától, egész 
csendben működik városunkban már 
hosszú idő óta a Rabsegélyzö Egyesület 
Az egylet célja a lehető legnemesebb és 
leghumánusabb : szellemi és erkölcsi ne­
velésben, anyagi segélyben részesítem a 
szegény eltévelyedett szerencsétleneket, 
kiknek legnagyobb része talán véletlen- 
ségböl, könnyelműségből, vagy mások 
hatása alatt vetemedett a bűnre s akik 
teljesen tönkremennének a gonosz kör­
nyezetben oktató és tanító szó nélkül.

Az egyesület, melynek élen Mészáros 
János rét. lelkész és Győrűy Balázs ügy­
véd állanak, múlt évi működéséről most 
tette közzé jelentését. A jelentésből ki­
emeljük a következőket : Egyletünk 17. 
évi működéséről szóló jelentésünk nem 
mutat fel semmi nagyobb jelentőségű 
eredményt. Az egylet a lefolyt 1903 év­
ben is kellő eredménynyel s az eddigi 
irányban folytatta jótékony, mentő mű­
ködését, amennyiben inig egyfelől anyagi 
segélylyel támogatta a működést körébe 
tartozó, fogházakból szabaduló, jo ajanlatu 
rabokat, addig másfelől a rabiskola fen- 
tartásával s az ebben nyújtott közismereti, 
de legfőképp erkölcsi oktatásokkal igye­
kezett a társadalom számára megmenteni 
sok veszendő lelket.

Az anyagi támogatás mérve 50 fil­
lértől 60 koronáig terjedő ségélyezések 
utján 633 K 50 fillért tett, melyben 131 
egyén es 1 család részesült. Ekként a 
segélyezettek száma a múlt évihez képest 
31-gyei, a segély összeg pedig 81 korona 
10 fillérrel emelkedett.

A rabiskola céljaira az egylet az 
1903. év folyamán 412 korona 30 fillért 
költött. A fogháziskola két osztályból áll, 
az első osztályban 26, a másodikban 51 
növendék részesült oktatásban. A fogház­
iskolában Kiss Zsigmond ref. lelkész, 
majd ennek eltávozása után Biczo János 
tanított.

Minthogy az egyesület tagjainak 
száma csekély, áldásos működését csak 
állami segély mellett képes eredményesen 
folytatni. Ez oknál fogva az igazságügy- 
miniszter, mint minden évben, az idén is 
800 korona állami segélyben részesítette 
a humánus egyletet. Az egyesület köz­
gyűlése az igazságügyminiszternek a ki­
utalványozott államsegélyért jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott.

Az egyesület alapitó tagjainak száma 
44, a rendes tagoké pedig 84. Az egylet 
17 éve áll fenn.

0

Kecskemét, november 9.

— Kecskemét vízvezetéke. Örvendetes 
hírről adhatunk számot olvasóközönsé­
günknek. amelv kétségkívül a legkelle­
mesebb meglepetés számba mehet. Amiért 
mi magunk is maradisággal vádoltuk vá­
rosunkat, hogy t. i. nincsen vízvezetéke, 
e vádat immár nem sokára vissza kell 
vonnunk. Vizvezetésünk létesítése iránt 
ugyanis megtették már illetékes helyen 
az első lépést, a tanács legutóbbi ülésé­
ben elhatározta, hogy az ország nagyobb 
városaiból adatokat kér az előállítás mó­
dozataira nézve. Persze ezzel még koránt­
sem mondottuk azt, hogy hamarosan lesz 
nekünk is vízvezetékünk, bizony csak sok 
viz lefolyik addig a Dunán ! Nem is me­
het az oly könnyen, ahogy hinni szeret 
nők. Mindenekelőtt azt a kérdést kell 
majd eldönteni, hogy honnan nyerjünk 
vizet? S ez nálunk ugyancsak fogas kér­
dés. Azután beszélhetünk csak ártól, hogy 
minő kutakat létesítsünk a vezeték cél­
jaira, — ebbe pedig a földmivelésügyi 
miniszter is bele szol. Az is lényeges, 
hogy vájjon minő rendszert fogadjunk el 
a bevezetésnél s hogy e bevezetést köte­
lezővé tegye e a város mindenkire nézve? 
Ami aztán a kérdés pénzügyi oldalát 
illeti, ez a leglényegtelenebb. Vannak 
ugyan akik minden adandó alkalommal 
a kiadások borzalmas összegein sopán 
kodnak, akár van rá okuk, akar nincs ; 
sokan vagy a bölcs takarékosság látsza­
táért ciceróznak a tengernyi költség 
ellen, vagy pedig fogalmuk sincs, miről 
van szó, s a kiadas puszta említésére gör­
csösen szorítják össze markukban a pénz­
tárcájukat. Nos, aki csöppet is gondolko 
zik. beláthatja, hogy a vízvezeték nem 
kerül a városnak semmi áldozatába. Azok 
a nagy magyarországi varosok, amelyek 
már kész vízvezetékkel dicsekednek, mind 
csak tiszta jövedelmet húztak abból már 
az eisö evekben is. Persze sokan prüsz­
kölnek majd a kötelező bevezetés halla­
tára, de utóbb, ha élvezik a vízvezeték 
áldásait, ők se sajnálják majd azt a ki­
csinyke többletet a házi budgetük ki­
adási rovatában.

— az uj gyógyszertár Városunk ötö­
dik gyógyszertára, amely tudvalevőleg a 
Nagy vásári-utcán épült és Katona József 
gyógyszerész tulajdonát képezi. — mint 
értesülünk — december hó 15 én nyí­
lik meg.

— Katona-ünnepely Lapunk egyik 
múltkori számában megírtuk, hogy a ref. 
főgimnázium ifjúsága f. ho 11-én, pénte­
ken, a költő sétaléri szobránál emlék* 
ünnepéit t tart. Most arról értesítenek ben­
nünket, hogy az ünnepség nem — mint 
eredetileg tervezve volt — délután 4 óra­
kor, hanem, tekintettel a Katona József­
kor diszgyülésére, háromkor kezdődik.

— A Polgári Kaszinó elnöke. Meg­
írtuk lapunk keddi szamában, hogy a 
Polgári Kör tagjai közül számosán Pol­
gári Kaszinót alapítottak s ennek elnökéül 
Koritsanszky Jánost nyertek meg. E 
hírre vonatkozólag Koritsanszky kljelen­
tette, hogy tudomása sincs az uj egylet­
ről s el se fogadhatna jelenleg semmiféle 
újabb tisztségeket.

— Tarsas vacsora A Kereskedelmi 
Kaszinó f. bó 19 én szombaton este saját 
helyiségében társas hal vacsorát rendez. 
Vacsora után tánc lesz.

— Táviratok es a varosok. A posta 
és táviróigazgatóság most mutatta ki, 
hogy a városok távirati forgalma 1903-ban 
milyen volt. Száz lakosra Budapesten, 
Fiúméban és Zágrábban több mint 200 
távirat jutott. Győrött, Kassán, Maros­
vásárhelyen, Temesváron, Újvidéken, 
Eszéken és Zimonyban már csak 150—200. 
Arad, Baja, Kolozsvár, Komárom, Nagy­
várad, Pancsova, Pécs, Pozsony, Sopron, 
Szatmár, Zombor városokban száz lakosra 
100—150 távirat esett. Ennél kevesebb, 
vagyis 50—100 távirat Debrecenben, Keos- 

ksméten, Szegeden, Székesfehérvárott és 
Versecen került kézhez. Utolsó helyen 
Hódmezővásárhely, Selmecbánya és Sza­
badka áll, amely városokban száz lakosra 
egy év aiatt 20—50 távirat jutott.

— Érdekes lelet. Valamelyik hely­
beli rendőr Kecskemét utcáin cirkálva, 
egy kis női esernyőt talált. Kötelesség- 
tudólag bevitte a biztosi szobába s a ka­
pitányi hivatalnak meg is irta róla a je- 
entést. Ennek befejezése szószerint igy 
langzik : „Az ernyő ismertető jelei: egyik 

fele nagyon szakadt, a másik meg pené­
szes. Tisztelettel Bíró István közrendőr/ 
— aki igényt tart rá, (már mint az er­
nyőre) átveheti a rendőrségen.

— Az anyakönyvi nyomtatványok. A 
belügyi kormány az anyakönyvi törvény 
módosításáról szóló nemrég letárgyalt 
1904. évi XXXVI. törvénycikket, a tör­
vény 29-ik paragrafusában nyert fölhatal­
mazása alapján az igazságügyminiszterrel 
egyetértőleg 1905. évi január hónap Lén 
szándékoznak életbeléptetni. Minthogy 
pedig az idézett törvény rendelkezéseinek 
megfelelőien az anyakönyvek a jelzett 
időponttól kezdve uj (rovatos) minta sze­
rint lesznek vezetendők s a kezelési nyom­
tatványok is részben változás alá esnek : 
ennélfogva a belügyminiszter ma rendele­
tet intézett Kecskemét város polgár­
mesteréhez az anyakönyvvezetőknek az 
említett uj anyakönyvekkel és nyomtat­
ványokkal kellő időben leendő ellátása 
érdekében.

Kemenytüz. Somogyi István hen­
tes piactéri üzletében a füstölő kémény 
fölött levő gerenda tüzet fogott s attól 
lassankint az egész menyezet áttüzesedett. 
Csak ma reggel vették észre a házbeliek, 
rögtön jelentést teltek a tüzőrségnek, mely 
azonnal kivonult. Dolguk azonban nem 
igen akadt, mivel a tüzet már akkorra 
eloltották. A tulajdonos a tűz által csak 
nagyon csekély kárt szenvedett.

— Elveszett jarlatlevelek. Kovács 
József ballószegi lakos a majsai vásáron 
november 7 én elvesztett egy bankó- 
bugyellárist, melyben 44 korona készpénz 
és 4 darab lóra szóló járlatlevél volt. A 
jártat levelek annyira szükségesek reá 
nézve, hogy szívesen átengedi a meg­
találónak jutalmul a tárcában levő 44 
koronát. A járlatlevél a rendőrségnél át­
adhatok.

— Sertesvesz Orgovanyon. Alig egy 
pár napja, hogy említést tettünk arról, 
hogy Orgoványon a mintegy két hónap 
óta tartó sertésvész megszűnt. Ez az ör­
vendetes állapot nem tartott sokáig. Ma 
már jelentettek a rendőrkapitányságnak, 
hogy a sertésvész újból fellépett. A köz­
séget zár ala vették s a sertés ki- és be­
vitelt szigorúan megtiltottak.

— Tatait töltények. Petró Mihály 6. 
tized, 221 szám alatti lakos tegnap a 
gyöpmester telep irányában a fülöpszál- 
lási vasút mentén egy viseltes vadásztás­
kát talált, melyben 22 drb töltény volt. 
Bizonyosan valamelyik szórakozott Nim- 
ród-ti vesztette el. A táskát a rendőrsé 
gén őrzik.

— Piaci árjegyzék 1904. évi nov. hó 
9-ik napján. Tisztabuza 18.80—19.80. Két­
szer 15.60—16.00. Rozs 13.60—14.00. Árpa 
15.60—16.20. Zab 15.40-15.80. Tengeri 
kecskeméti 16.20—16.40. Tengeri bánáti 
16.20—16.40. Köles 19 00—20.00. Krumpli 
7.00.—8.00. Széna 8.20—8.60. Szalma 3’40 
3.80. Hizott sertés kilója 1.06—1.10. Sza­
lonna kilója 1.32—1.50.

Felelés szerkesztő :

Dr. NAGY MIHÁLY.
Főmunkatan :

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.
Laptiüaj doaoa :

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.
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Zsuzsanna

Károly ref. 
éves, Cseh

Anyakönyvi kivonat.
— iev. F-as

Szö/eresel Dej Juliánná ref.. Földi 
Eszter, Judit rk., Kovács Erzsébet rk., B. 
Tulh László rk., Koncz Lajos, Lénárt rk., 
Vakulya Ferenc rk., Fazekas 
ref . Válik István rk.

Halálozások : Csereklyei 
66 éves, Giblák Mária rk. 23
Mihály ref. 2 éves, Király László József 
rk. 1 hónapos, Volentér Maria rk. S éves.

Kihirdettettek . Dutka Sándor ref. 
és Fajszi Rozália ref., Kulin Ede Éliás 
izr. és Deutsch Rózsa izr.

Házasságot kötöttek Gyureso Ka­
roly rk. és özv. Hegedűs Józsefné Kom- 
losi Judit rk.

• OSÉGNER LIPÓT ^ CD,

• (■4 kárpitos- ős diszitő-üzlete
N
C/2 KECSKEMÉTEN, 3266-50-15 CTh

S a róm. kath. egyház új bazárépületében, az Itczés-piaczon.
C/3 Kész kárpitos bútorok kaphatók. 55’ 

N.
C/2
O Készít minden, a kárpitos szakba vágó munkálatokat. 0:
ex

■cú Tapétázást, javításokat és átalakításokat
jutányos árak mellett eszközöl.

CP■

Kecskemét Városi Színház.
Ma. csütörtökön. 1904. november ho lO-en:

A szultán
SZEMÉLYEK:

Szelim — — — — Ruzsinszki
Bimbasi basa — — Magyari.
Bülbül — — — — Latnbar Árpád.
De Furáin Gaszton — Kozma Pista.
Roxelán— — — — Szilasí Etel.
Delin — — — — Komáromi Gizi.
Ali — — — — — Nagy Dezső.
Adelgunda— — — Károlyiné E.
Fatiine — — — — Molnár Juliska.

I.
I

Kezdete este 7’ « érakor.
Holnap, penteken. november ll-én: 

-2 3 félhelyarakkal 

KURUC FEJA DÁVID
Fényes Samu történelmi színműve.

I
mt értesítési -*n |

Tisztelettel tudatom a t. közönséggel, hogy Kecskeméten, III. tized, 9 
Kisbudai-útcza (Nagykörösi-útcza sarok) 231. sz. alatt 9| 

a volt Németh Ferencz asztalosüzlet helyiségében — 9 : lakatos mnhaly* nyitottam. 2
Fötörekvésem az, hogy nairyrabecsült megrendelőimet minden tekintetben 9 

pontosan és jól kiszolgáljam. Elvállalok mind n e szakba vágó 9 
munkákat, úgymint: épület- M 

vasalásokat, vaskapukat, sirrácsokat, lépcső és minden- g| 
féle rácsozatokat, új kútakat, régiek átalakítását és |i 
azok javítását; kertész-vedreket,takaréktüzhelyeket 9 

® és diszvasalásokat; szobadíszeket: virágasztal, kép- 9 9 ráma, tintatartó, papirnyomó stb., valamint mindennemű vas— 9 S szerkezeti munkák gyors és pontos elkészítését; továbbá 0 
mindenféle javításokat jutányos árakon. 3277 30 19

K Számítva Kecskemét t. közönsége szives támogatására, bátorkodom magam
becses jóakaratába ajánlani. Teljes tisztelettel:

BENEDEK JÓZSEF
lakatos mester.

Kiadó Űri Lakás!!!
i

MT ÉRTESÍTÉSI -*a
Tisztelettel tudatom a t. közönséggel, hogy Kecskeméten, III. tized,

Kisbudai-útcza (Nagykörösi-útcza sarok) 231. sz. alatt 
a volt Németh Ferencz asztalosüzlet helyiségében —

/

I
Egy fiú tanulóul felvétetik. i
a legjobb mosószappan. 

lECilossJcézit fillérért 
rxLÍrL5.en ;cee fVwS^er’i.zletcen 

lea.pli.Bit0.
Tessék ügyelni, hogy minden darabon rajta 
legyen a ^,^vXa.3rer^.“ név. 2M2-15O-95
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Legújabb és legjobb háztartási szén a
bmt Jőzsefaknai kőszén
agy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő,

mert szagtalan és salak nélkül eg el.
Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla.

100 klg. házhoz szállítva 2 kor. 40 fillér'
(1 forint 20 kr.| 3310—30—9

BV Föelárusitó helye Kecskeméten:

ZILZER ADOLFNÁL,
Mezei- és Trombita-utcza sarkán.

Ugyanott száraz cserfahasáb méterölenként 
BV házhoz szállítva 32 koronáért kapható. "Ba 
Úgyszintén vágott tűzifa, porosz kőszén és

Vili, tized. 89. számú házban, a
Gólya- és Horog-útcza sarkán, 4 
szoba, üvegezett folyosó. I konyha 
kamra, fürdőszoba, 6 lóra való istálló, 
pincze, padlás, éléskamra, azonnal 
kiadó, esetleg kedvező feltételek 
mellett eladó. Tudakozódni lehet: 
Lichtner Dávid és Fia fakereskedő 
czég, Kőröshegyi-telepén 3321-10 3
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$
W" budapesti koksz legolcsóbb árak mellett. "941

Vendéglő-megnyitás I
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség szives tudomására hozni, 
hogy 2-ik tized, Szél-utcza 327. szám 
alatti Halász- házban a mai napon 

vendéglőt nyitottam, 
ahol étkezni bármely időszakban lehet.

Kérem a nagyérdemű közönség 
szives pártfogását. Vagyok 

teljes tisztelettel:

Pápay György
vendéglős. 3322—3—3

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda Részvény társaság nyomdájában. 1904.




